EVOLUTION DE L'AGRICULTURE ET DES SOLS

‘La révolution du systeme de
production alimentaire

‘Les impacts sur le sol et
I'environnement.



EVOLUTION DE L'AGRICULTURE ET DES SOLS

L'Agriculture de Conservation des Sols

‘Les bases pour une agriculture
productive et durable



Quelle est la différence
entre ces deux parties de parcelle ?
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Ce n’est donc pas le sol qui fait ici la différence mais la
qualité/autofertilité du sol. Si celle-ci est faible il faudra plus de travail
mécanique, plus d’eau, d’engrais, de phytos pour certainement moins de
rendement.




- Moins épais
- Epaisseur s ’ - Plus compacte

Y- Matiére organique ) - Plus de cailloux

- Activité biologique - T SR - Plus claire

- organisation structurale pour ne Y 5 p ' - Pas ou peu d’activité
parler que des choses visible et S R biologique visible




L’eau ne peut s’infiltrer et les
racines n’exploitent pas tout le
volume de sol




o

R B

-
-

PRUALE N

f‘.‘

o



Nuisances
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L'utilisation du sol, son état poral et sa
couverture influencent largement la

vitesse et les circuits de I'eau a I’échelle









Le sol est une fine couche
nourriciere et fragile sur laquelle [Fug
repose toute activité agricole et

humaine




La matiere organique des sols
diminue rapidement dans les
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L'absence de rotation
provoque la chute la
plus importante du
k\ taux de matiere

Estimation

a4 %de
matiére
organique

en 1888
(Wagner, 1989)

A

TV,

 }

e
4o (I‘v

"1

v

ka’pﬁbr\é; organique du sol (en %)

.
‘4

s

Missouri Méme I'apport de

Y. Blé, 6t de fumier/ha/an fumier n'arrive pas

B Mmais, 6t de fumier/ha/an a entretenir le taux

A BIé en monoculture de matiere "
€ Mais en monoculture . ; g ""“Kﬂ
= w IR ‘- =
870. - 1890 1910 ~ . 1930

~.,
o 7 " Année

£
ur \
%) r
{
( K20
‘S

- -~

M
o

*
E

R

’

v

-~
Pk =N

. / . 5 - - ,- % .
Par un travail intensif et répété, on a consommé une bonne partie de la matiere organique dont on a récupéré les éléments
minéraux pour nourrir les plantes, ce qui, dans un premier temps, a masqué la dégradation physique et biologique du sol.
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BILAN DE L'EVOLUTION DES SOLS

‘BAISSE DE LA FERTILITE
‘EROSION
*COMPACTION



Evolution de |'Agriculture

LA PREMIERE REVOLUTION VERTE

FERTILISATION

-1840 Les découvertes de Justus VON
LIEBIG (N-P-K)

1910 La synthese de I'N -Fritz HABER
(prix Nobel chimie en 1918)




Evolution de |'Agriculture

LA PREMIERE REVOLUTION VERTE

La sélection des SEMENCES

- Mendel => les lois de MENDEL 1866 =
Hybridation

-Sélection des variétés lignée ou hybride
sur le critere de productivité => N



Evolution de |'Agriculture

LA PREMIERE REVOLUTION VERTE

INDUSTRTIE CHIMIQUE

-Développement des désherbants

‘Lutte contre les ravageurs et les
maladies



Evolution de |'Agriculture

LA PREMIERE REVOLUTION VERTE

‘Une augmentation de

-Une augmentation de

a production agricole

a productivité

Une rationalisation du métier d'agriculteur
et un développement des monocultures

*Une agriculture trés dépendante de

I'énergie fossile



Evolution de |'Agriculture

4

' Croissance récente de la population
humaine et projection pour le 21° Total
10 | siecle (source : ONU)
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1960-2000 : surface cultivée +9%, population +50%

Surface arable (+ 2,8%)
1985 — 1995 : Croissances comparées de la

Population mondiale (+ 18%) superficie cultivable et de la population
. mondiale
Consommation (+ 27%)



Evolution de |'Agriculture

Augmentation de la taille des
exploitations

Baisse du nombre d'agriculteurs



L’urbanisation

consomme des terres
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Estimation de I'évolution de |a surface a?gricole & 8 /[ 1
disponible par habitant (source FAO) :
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La Chine a perdu 5,7%
de sa surface agricole
utile entre 1999 et




Consommation énergétique (en Mtep*)

Le développement économique et
humain repose sur une
consommation d’énergie

\

(Le développement humain que nous
connaissons repose sur des
énergies concentrées, bon marché,
facilement stockable et transportable

. que se passera-t-il lorsqu’elle Nucléaire
deviendront rares.et.donc.cheres.?

15 milliards de tep en
2020 7

10 000

8 000

Hydraulique, biomasse et
solaire
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* . Million de tonne équivalent pétrole



| L’agriculture est

également devenue
lvore »

Croissances comparées de la production et de la
consommation d’intrants dans le monde entre 1960 et 2000

(FAO) :
1960 2000 Croissan
ce
Production agricole (en Mt) 800 2000 +250%
Engrais utilisés (en Mt) 12 80 +660%
Pesticides utilisés(en Mt) 0 3,5 -
Rendements moyens (en 13 30 +230%
g/ha) .

I'agriculture (1990 = indice 100 - Laﬁerrére d’'apres
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La révolution verte entamée dans les \ Productivité agricole de la Chine

°
L/
L/
L/
L/

annees 50 a ete pOSS|b|e grace a Ia 200 ------- Consommatlon de pétrole dans Ie monde L
Productivité agricole dans le monde K

consommation de grandes quantités
d’engrais, gourmands en énergie : il faut
en effet 1 L de pétrole pour produire 1
. kg d’'ammonitrate ]

Productivité

1970 75 80 85 90 95 00
Années




L’alimentation humaine
consomme beaucoup d’énergie
L’agriculture ne représente qu’'une partie fossile

(importante) de I'énergie fossile
destinée a nourrir les Hommes

Répartition de la
consommation d’énergie dans
le secteur agro-alimentaire
(source : B. Parmentier)

Irrigation

Emballages
7%
Transformation
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--_ Nous avons développée, une économie,
Z: des modes de vie « énergétivore »
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Agriculture, azote et drainage

~ Case lysimétrique(St Liguaire - 79)

=@ AzOte |essivé
[ Eau percolée

. s 5L

Entre 1986 et 2006 : 973 unités d’azote lessivées (4 000 mm
d’eau drainée) pour 916 gx/ha produits




Les mesures de sauvegarde

environnementales reglent les
onséguences et non les cause

Les bonnes pratiques (bandes enherbées, haies
...) sont des mesures intéressantes mais qui ne
s’attaquent pas aux causes de la dégradation des
sols : érosion et compaction des sols,

 ruissellement et transferts de nitrates, de

,\ r”\/:




Evolution de |'Agriculture

LA PREMIERE REVOLUTION VERTE

‘L'agriculture n'échappe pas au modele
économique basé sur la croissance.

‘L'agriculture entre dans une logique
focalisée sur l'aspect économique a court
Terme.



Agriculture
de Conservation

Economie Environnement
_l Agronomie l
Revenu = € CAPITAL

Court terme Long terme
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The Water Cycle
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dlun sol est le restltat de l'activite quil génere
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Evolution naturelle du sol et des plantes
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DE LA FETILITE D'UN SOL
CEST LE CARBONE.



Remettre le sol et I'agronomie au centre des préoccupations

; Ralsonner VOIF ; i é Adapter |eS N i J\“ 0. )9, (A L
supprimer le travail du | ==~ rotations i L= Developp,erlles
> s couverts végeétaux

§§ Nouveaux systemes de [ ==
' production |
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Dynamique cohérente de I'approche

Conservation et amélioration du rendement

Gestion « facile » des systéemes ‘ B <% A 2™ agronomique, économique et environnemental :
de culture . = 8| les solutions aux problemes rencontrés sont avant tout
. . ;. & S = ~ =g . 7 ) . . T . . .
réflexion et stratégie ‘ ‘ \ . P liées a I'organisation et a I'optimisation du systeme
sur I'année ou sur la ‘ > R R e T . . o
S i - R =3 XS o BA S = & . TN
durée de la rotation . - . Lia 33 o A SeaNe 1~ S
- - .
: o . > —
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Dégradation des rendements agronomiques,
économiques et environnementaux :
Gestion « complexe » des

N les solutions aux problemes rencontrés sont toujours
systemes de culture

: ‘ , externes, réductrices et augmentent les co(ts de
réflexion et stratégie sur la o 5 oot R JEIRE ¥ UERY production
rotation au minimum
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Les techniques simplifiées participent d’'une
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: réorganiser le &
sol verticalement
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Conservatior ﬁg:iai portance

Il faut retrouver portance, stabilité | 2F ,;Zr(goqglefturef\(&ggeiaﬁeﬁ Sl
structurale et profondeur de profil i L gt {[9 organigue)” - /== %
: € 3 ¥ Rl = W \ e 2

o B o < k- \St"rfjéthré continue et/
~ Suppression - S e S 0 7 arofante’| 4

indispensable des ; ‘
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. "= " “Bonne porosité
: 2 organisee en
reseau

£ = profondeur
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La dynamique des éléments minéraux du sol est conditionnée par l'activité
biologique, qui dépend elle-méme de la dynamique du carbone

\ } |









Agriculture
de Conservation

1.Respecter le sol




Premiere etape :
reconsiderer et respecter le sol
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indispensable a toute simplification du travail

La minimisation des interventions

OB AT a4 mécaniques doit étre raisonnée :
_ : : /'_,-,‘.',";":}-f'f;é, S ' ";‘,-,g" Observation = diagnostic-> stratégie
P RN T dng S . - A RN ;
g melle»de.TCS_’.";;;- ~ it - application = vérification
o T, _v‘"_. oy, .
el X = 4 ;



re est le preatapt

toute simplification du travail

leme

a

aiis enraciné seu

M

ic O
o)
qv]
)
Ca

MW

P2
@
G

l.l




Ve

=

...'dwv....v. -




MY € W/ A Rl F TS L CONEFRENNER W O I OSSN T e
9. ; . AR Tal o R Delx zonhes &'Intetventions 72

y o
§ .

Les déchaumages et semis doivent
rester superficiels (0 a5 cm)

lls ont pour objectif le positionnement
des semences, la gestion des residus
asites

V\A..

Il faut dissocier les interventions

superficielles du travail en profondeur

"~ Les interventions profondes s N
.. de décompactage et R A chaque profondeur correspond un outil
| fissuration ont pour objectif : & Enas specifique ; de plus les périodes
" la réparation et le soutien de P d’interventions souvent opposees
~ ' |a structure e

- Ee



STRUCTURE :
trouver un

Le climat et la nature du sol
conditionnent la structure du
sol indépendamment de
I'agriculteur ... , y

DR N O RN

... cependant, cette
structure dépend également
des plantes mises en place,

du type et des dates

d’interventions.

N
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A lareconquéte
de la qualité du

Conservation et amelioration du sol

Essai comparatif de la CUMA des Ajoncs a Maure de
Bretagne :
5 ans apreés la conversion de la prairie en culture, la surface
est déja degradée en systeme labouré et présente des




Agriculture
de Conservation

1.Respecter le sol

2 .Laisser les residus en surface
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Protection et nutrition d’'une
activité biologique variée et

Concentration des colloides
dynamique

Protection du sol
structurant en surface

-

« Evolution plus lente mais

compl
* Augmentation du taux d’humus




Travailler avec des

; 7‘ ] b .'_;7 >
Humidite, matiere
' organigue, fertilite
%! biologigue, environnement,




obstacles immédiats &
mais un atout
- dans le temps.

¥




Les techniques de travail en bande
(strip-till) combinent les avantages
du travail profond sur la ligne de
semis (structuration,
réchauffement) et ceux du semis
direct dans l'interrang (portance,

pas de levées intempestives...).

NREFS N =i
i = el I:‘-‘-'.
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Agriculture
de Conservation

1.Respecter le sol
2 .Laisser les résidus en surface

3.Réduction du travail du sol
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La traction et la récolte
representent Ies deux tlers des

Réduire le travail du sol
sans réduire la traction
ne permet pas de faire

d’économies

Répartition des colits de
production sur une ferme
céréaliere (Arvalis)

A 'Tracteurs (90 €/ha)

A ABEY Mmssonneuse—batteuse (78 €/ha),

B * ‘:‘ Outils de travall du sol (31€/ha) \

i :"‘:‘ Pulvérisateur, & andeur‘(29 €/ha) &

¢ 'Outlls de semis (20 €/ha) EX: vs'A' L
':‘Ben*nes ;9€/ha) X




Donneesteconomiques-ael essairdela

f‘b viaure(a'apres =DCUNASO,72007)

CUNMA'

Réduire efficacement la
meécanisation : de réelles

Données par hectare et par an Données sur la ferme* par an
Semis Ecart Semis Ecart
Labour TCS — (L-SD) Labour TCS i\ (L-SD)
SCTIR AP, 2h 1h45 1h15 0h45 54h " “47h15 © 33h45 = 20h15
d’implantation (en h) P
W s
g;‘:]“é)'mp'a”ta“o” 162 137 03 69€ | 4374 3699 2511 1863€
Eimgmmation de 34 35 22 12L 918 945 594 324 L
! fuel (en L)
{\! W e I el SO R A L R VU el N AT P B R LS N RE BT R T
¥
A T?.mps ; 1h 0h25 0h25 0h35 40h 10h 10h 30h [¥
% d’implantation (en h) 1
| Bl ‘ (Ce?]“é)'mp'ama“on 104 69 56 48€ | 4160 2760 2240  1920€
Consommation de 26 o . 20 L
fuel (en L)
G TN N
Temps %
g d'implantation (en h) A onog e 3h25 K 3 _
Bilan ¥ : : T
& N Codt implantation 926 732 587 339 € Economle totale 18915 € |
L (en€) ur la ferme er_l 5 ans _ | ;;,
' Consommation de A4 136 o5 146 L ‘ :3 44‘«“’4’% G SRS S
fuel (en L) = &_;;; b(,l( KA
== = : > ——— e L X R
"?;79 ‘7 ?‘; "N 4 *: 27 ha de mais ensilage, 40 ha de blé ; ferme de Bertrand Paumier
'&"\x " . Q\,_,‘&"s - | **:colt d'implantation CUMA (mécanisation, main-d’ceuvre, fuel...)
{-,\ ‘}ff_ " w12 | /ha pour semis combiné et 6 L/ha pour semis direct Unidrill



Réduire efficacement la
meécanisation : de réelles

Chaque litre économisé au
champ se traduit par une
eéconomie de mécanisation en
amont : moins d’entretien,
moins d’'usure, moins

|
:

d’amortissement, moins de |

_ iy 2, Labour TCS .
- .o : .“ y . -'i‘:“:",._’ ’ & IL‘ ARy T T — dlreCt " —
Consommation 108 L 75L 49 L .
Globale 41-85 €/ha * 29-60 €/ha 19- 39 €/ha ;

Déchaumage 20 L 10,5L 6L j

Préparation du sol 42 L 18 L 8L
Semis 13 L 105L 7,5L &.

h/ha 3.3 h/ha 2.2 h/ha

Temps de travalil 4.8

*.en fonction des variations du prix du fuel sur les

dix dernieres années.



Agriculture
de Conservation

1.Respecter le sol
2 .Laisser les réesidus en surface
3.Réduction du travail du sol

4 .Couverts végétaux systématique



Agriculture
de Conservation

Les couverts végétaux

- Travail du sol => racines



Les couverts végétaux...
une nouvelle fagcon de cultiver la

a a
- —




Structuration active du
sol par les racines

o . R m




Structuration
active du sol par
Ies racines

Le radis chinois produit
de la biomasse racinaire
et décompacte le sol

Le radis fourrager produit
de la biomasse aérienne
et couvre le sol

\
¥
e

\\ e J /* "."
Pl iﬁ\ sz"‘ I‘,'f’ da Yot

Différence entre radis chinois et fourrager 5 semaines apres le semis et leurs racines a I'entrée de I’hiver dans un mélange de couverts




Maintien et
développement de la

Les racines des couverts prennent le
relais des racines des cultures et
entretiennent ainsi la porosité.

Dans les rotations orientées « hiver »
’enracinement estival des couverts
explore profondément le sol a la
recherche d’eau et en desséchant les
arg|les entralne une fissuration en




Agriculture
de Conservation

Les couverts végétaux
- Travail du sol => racines

- Valorisation de I'N résiduel de la culture
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minéralisé en automne n’est

transféré hors de la parcelle
L i

\

Sans couvert, 'azote

pas remobilisé par le
systeme sol-plante : il est

Climat tempéré et
mlnerallsatlon

LY
(Y ] - - a a a
J

(1)
(D
'I
(D

Un premier pic de minéralisation a lieu au printemps
lorsque le sol humide de I'hiver se réchauffe. La
minéralisation s’arréte lorsque la sécheresse empéche
I'activité biologique de fonctionner.

L’irrigation maintient le sol humide en période chaude
et conduit donc a une minéralisation continue de la
matiére organique sur I'année, sans compter la
suppression de la restructuratlon des sols
dessiccation des ,argtles ' 3




Empécher les
pertes d’azote dans

( Le risque de perte d’azote \
dépend de la longueur et du
type d’interculture. Dans tous
les cas cependant, les couverts
végétaux son efficaces
(davantage qu’une réduction de
la fertilisation et sans risque

-~~-\
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Potasse-a bsorbeé—h

Le recyclage de
nombreux autres
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* ¥ Les éléments minéraux contenus dans ce

couvert multi-especes ont été mesurés. Dans

! les 5,8 t/ha de MS produites entre les mois
. d’aolt et de novembre il a été trouvé dans la

matiére seche aérienne :

%7 v/ 160 Kg de N (reliquats : 38 kg de N

(26/9/06) dont 50% ammoniacale) ;

v 26 kg P, 150 kg K, 81 kg Ca, 11 kg Mg ;
v 19 gCu, 220gZn, 141 g B et 240 g Mn.
(source CA 41)

Les couverts ne recyclent
pas seulement I'azote
mais également les 16

autres éléments minéraux

indispensables a la
croissance des plantes. lls
stockent également du
carbone, utile a I'activité
blologlque etala bonne



Amélioration de
I’alimentation des

Plus les plantes se développent, plus le sol
devient performant : augmentation de la
matiére organique, de la porosité, de
I'activité biologique, de la protection de la

du recyclage des éléments.

N




(Les éléments minéraux recyclés par Ie\
couvert ne sont pas immédiatement
disponibles pour la culture suivante.

Une petite partie (de 10 a 20% en
fonction du C/N du couvert) est
immédiatement disponible, tandis que

. le reste est stocké dans la matiere |

essivage — 0

Développement
du volant

Matiere
organique
HES IS
progressivemen
t en humus

L'objectif n’est pas de maximiser le retour sur la culture suivante
mais de minimiser les perte d’azote et d’éléments par lessivage



Développement
du volant

(En installant année apres année une couverture\
végeétale, on dispose de la minéralisation directe
du couvert + les arrieres-effets des couverts des
annees précédentes : le sol devient capable de
fournir naturellement chaque année de plus en
plus d’éléments minéraux aux cultures. Le volant

\ d’autofertilité du sol se développe. )

e
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15 a 50% du 5a 25% du 5a 25% du
stock initial stock initial stock initial
restitué restitué restitué

1 an aprés 2 ans apres 3 ans apres

Année 1

. W L

Année 2

Année 3
Avec les couverts on ouvre une forme de

PEA (Plan d’épargne en azote) mais aussi un
PEP, PEK et bien d’autres plan d’épargne qui
sont a moyen terme tres profitables.



Développement
du volant

utriments Par

os retours de "

: d rs ot
Croissance minéralisation

i

Avec le temps le pool organique s’enrichit et se diversifie,
permettant d’envisager une diminution de la fertilisation,
notamment de la fertilisation azotée, et les résultats techniques
s’améliorent (allant parfois jusqu’a un déplafonnement des



Matiere
mlnerale

: o

Matiere

organiqu
e du Sol

Développement
du volant

Biomasse
végétale

Biomasse
ammale

ces cycles de synthese /
décomposition de la matiere
organlque plus Ia mat|ere




Agriculture
de Conservation

Les couverts végétaux

- Travail du sol => racines
- Valorisation de I'N résiduel de la culture

- Protection du sol
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Contréler le salissement
: la nature a horreur du

13
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«.Ciouvert naturel »
) de chbnopodes

Un couvert vivant et dynamique
concurrence fortement les repousses
et les adventices : on remplace la
vegetatlon spontanee par une

Un couvert doit atteindre au moins 4 a 5 t de MS/ha pour étre efficace
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Agriculture
de Conservation

Les couverts végétaux

- Travail du sol => racines

- Valorisation de I'N résiduel de la culture

- Protection du sol

- Développement de l'activité biologique



Alimentation et
diversité de ’activité

2C 4 NS <) t ata

Les couverts végetaux sont un moyen efficace
de diversifier la rotation et donc d’accroitre la
diversité biologique en quantité et en qualité.
Plus de photosynthése c’est plus de carbone

is aussi plus d’énergie pour.

tivité biologique. A
’

« La diversité terrestre est le miroir de la diversité souterraine ” Jill Clapperton Agrifood Canada



Une entrée vers
la lutte integrée

Développement d’auxiliaires
. carabes, nématodes
prédateurs, ...

«

appétant, servant de
camouflage (pucerons), de
pieges (nématodes dans les
racines de cruciferes) ...
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| ¥, . 8sinsectes sont eSsentielsad fonctionnementde
“_la chaine-alimentaireet donc au-fonctionnenent du
v80l..Plus on a'ug'mente\la couv\e‘rtur'e,et la diversite;
‘mieux‘on controle1€s ravageurs et mieux on
éveloppedlafertilité-du-sol—




Biodiversité
fonctionnelle

(" Le retour de la biodiversité signifie également la présence )
de ravageurs. Cependant, plus la biodiversité est
importante, plus les populations se contrdlent les unes les
autres. Cela ne signifie pas I'absence totale d’attaques : il

1 faut apprendre a vivre avec un niveau acceptable
- d’indésirables. -4

Dégats de
limaces




L’activité biologique et la
";- matiére organique assure une
. plus grande partie de la

Répartition de
I'azote dans le sol

52%

- [ AZotegncronien
M azote minéral B N A7oENVGYaDNE

B azote residu azote humus stable T \?x

L'azote minéral ne représente qu’une faible portion de I'ensemble de I'azote présent dans le sol




Agriculture
de Conservation

Couverts végétaux systématique

- Travail du sol => racines

- Valorisation de I'N résiduel de la culture

- Protection du sol

- Développement de l'activité biologique



Agriculture
de Conservation

1.Respecter le sol

2.Laisser les réesidus en surface
3.Réduction du travail du sol
4 _.Couverts végétaux systématique

5.Rotation des cultures



|[f - WWW. swissnotill

Rotation : difficulté |
d’évaluation
La rotation c’est de
I’anticipation: on ne paye et
mesure que les conséquences
d’'une mauvaise rotation, alors
que les bénéfices d’'une bonne
rotation sont tres difficilement
mesurable
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Difficultés d’évaluation : impact
diffus, a venir, perturbés par
les variations climatiques et

les fluctuations economiques

Des impacts diffus avec une approche par anticipation
Les résultats s’obtiennent dans la durée
Manque d’expéri

-
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http://www.swissnotill/

Rotation : de multiples
L beneflces a re-
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Semis de mais dans un couvert de navette olelfere en Suisse



Agriculture
de Conservation

LES BENEFICES

1-Agronomiques
*Amélioration de la fertilité du sol
*Meilleure exploration racinaire du sol

Augmentation de la capacité de rétention d'eau



Tous ces efforts débouchent sur la régénération des sols
b ensnec e ot facilite la réussite de la simplification du travail et du
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Tous ces efforts débouchent sur la régénération des sols
et facilite la réussite de la simplification du travail et du
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2 parcelles de mais adjacentes dans le Gers au mois de juin : il y de grande chance que la parcelle de droite en SD
depuis plusieurs années accueille et valorise beaucoup mieux le prochain orage ou une irrigation.




Tous ces efforts débouchent sur la régénération des sols
L et facilite la réussite de la simplification du travail et du
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15 ans de TCS

Dans les sols de craie de la Marne,
la surface de la parcelle de drmtef, A
enrichie en matiére organique, -~ <

~agagnéen homogenelte et en fertilité.
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Tous ces efforts débouchent sur la régénération des sols
et facilite la réussite de la simplification du travail et du
semis-direct

-Deux mois apres Ie semis de
colza, Ta dlfference ,est 2
tffatwef e -,i ’




Reconstruire
la fertilité des




Profils comparatifs
TCS/LABOUR 08/11/2011

LIEU : KINTZHEIM
Sol sablo-limoneux

A gauche TCS depuis
2004, rotation (2011-
Blé) avec couvert
|égumineuses+tournesol

A droite Labour
classique, rotation
(2011 Blé) couvert

moutarde broyée le
28/10




TERRE APRES EXTRACTION

TCS LABOUR

SOL + HUMIDE + FRIABLE EN TCS qu'en LABOUR



Parcelle Labour: sol friable sur 27 cm puis semelle tres
dure et sol sec, peu de galeries de vers de terre
(70/m2), présence de racines fines de moutarde en
profondeur, quelques lombrics dans la zone labouree

Semelle de LABOUR
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Activité tres importante des lombrics
anéciques a téte noire 495 trous/m2

 Structure de type « brigue creuse »
« Bonne circulation de I'eau




Mycéliums a |'ceuvre

« Tres bonne dégradation de la paille en surface car
mycélium bien visible sur ces débris en surface




Description du

PROFIL- TCS

e Sol tres friable sur la
zone travaillee (5/10cm)

e Zone tres sableuse
assez compacte mais
néanmoins friable

« Zone a texture plus
limoneuse et plus
friable




Développement racinaire
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. Les racines utilisent}

les galeries des
lombrics....!




Reconstruction de
I'activité biologique
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« A u55| vrai qu une reg e mat emathue e nom

augmente si I’on réduit ou élimine le travail du sol ! » By Preston
Sulllvan NCAT Agrlculture SpeC|aI|st ‘September 2001, sustamable soil

T —— 'I preserve les biotopes

1

v'La quantité de vers de terre est en relation
avec la qualité de leur habitat et la quantité
de nourriture ;

v'Le travail du sol et les sols nus réduisent
de 80 % les populations en 3 ans (2002 a

2004)
Exemple de champ de comparaison de Maure de Bretagne (35)



http://www.attra.ncat.org/
http://www.attra.ncat.org/

. Meilleure
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Agriculture
de Conservation

LES BENEFICES

2-Economiques:

- - de travail

+ +de fertilité = réduction de l'utilisation d'engrais de
synthése tout en préservant voir augmentant le
potentiel de rendement



Agriculture
de Conservation

LES BENEFICES

3. Environnementaux:

Meilleur gestion de I'eau = suppression de I'érosion.
- de pollution liée aux nitrates

Réduction, voir suppression de I'utilisation des produits
phytosanitaires


../Mes documents/Mes vidéos/Téléchargements RealPlayer/agrovideo.fr - L'agriculture durable en DVD.flv

CONCLUSION

» Adriculture et mycorhizes.mp4



Agriculture et mycorhizes.mp4

Rejoignez-nous sur :

www.agriculture-de-conservation.com

Le portail des agricultures écologiques



